

## **Франтишек Иванович Висмонт (К 60-летию со дня рождения)**



12 июня 2010 г. исполнилось 60 лет со дня рождения доктора медицинских наук, профессора, член-корреспондента НАН Беларуси, заведующего кафедрой патологической физиологии Белорусского государственного медицинского университета – Висмонта Франтишека Ивановича.

Франтишек Иванович Висмонт родился 12 июня 1950 года в г. Лида Гродненской области. После окончания школы, в 1967 г. поступил в Минский государственный медицинский институт, который закончил с отличием в 1973 году. Став молодым врачом, Франтишек Иванович год работал врачом-хирургом Лидской центральной районной больницы, а с 1974 по 1976 гг. проходил службу в Вооруженных Силах СССР.

С 1976 года Висмонт Ф. И. – младший научный сотрудник лаборатории биохимии нейrogормонов Центральной научно-исследовательской лаборатории МГМИ. С 1978 года он ассистент, а с 1986 года доцент кафедры нормальной физиологии Минского государственного медицинского института.

В этот период Висмонт Ф. И. изучает особенности обмена липопротеидов и механизмы их регуляции при гипертермии. Результаты научных исследований были обобщены в кандидатской диссертации, которую он успешно защитил в 1982 году.

В последующие годы Франтишек Иванович работал над проблемой центральных механизмов терморегуляции, экспериментально обосновывая правомерность выдвинутой им гипотезы о регуляторной и патогенетической роли системы ограниченного протеолиза и экзогенных ингибиторов протеиназы в регуляции температурного гомеостаза при перегревании и эндотоксиновой лихорадке. Полученные им новые данные легли в основу докторской диссертации, которую

он защитил в 1990 году.

С 1991 года Висмонт Ф. И. доцент кафедры патологической физиологии, а с 1996 года заведующий этой кафедрой.

Основные направления научных исследований – изучение основных механизмов и процессов жизнедеятельности, поддержания температурного гомеостаза, роли эндотоксемии в возникновении дисрегуляторной патологии.

По материалам своих исследований он неоднократно выступал на Международных симпозиумах и конференциях, посвященных терморегуляции и температурной адаптации. За успехи и достижения в научно-исследовательской работе в 2002 г. ему присуждена стипендия Президента Республики Беларусь деятелям науки, а в апреле 2004 года и 2010 г. в области образования. В апреле 2004 года Постановлением общего собрания Национальной академии наук Беларуси Франтишек Иванович избран член-корреспондентом Национальной Академии наук Беларуси.

Профессор Висмонт Ф. И. большое внимание уделяет разработке и внедрению на кафедре информационных образовательных технологий и новых методов обучения. Под его руководством разработан и внедрен метод обучения на основе создания виртуального учебно-экспериментального практикума с помощью широкого использования учебных видеофильмов, учебных компьютерных программ, готовых протоколов опытов вместо традиционных форм демонстрации результатов острых экспериментов на животных. Такой подход способствует совершенствованию преподавания, гуманизации и оптимизации учебного процесса с целью подготовки высококвалифицированных специалистов в соответствии с морально-этическими принципами формирования личности будущего врача.

Работа кафедры по внедрению новых методов обучения в учебный процесс освещалась проф. Висмонтом Ф. И. по радио, телевидению, в печати, на различных международных и республиканских конференциях.

Висмонт Ф. И. автор и соавтор 316 печатных работ, в том числе 2 монографий, учебника, 55 учебно-методических пособий и разработок по различным разделам общей патологии двух изобретений. Соавтор типовых программ по патологической физиологии для медицинских вузов Республики Беларусь (1997; 1999 г.г.).

Ф.И. Висмонт является одним из ведущих специалистов Беларуси в области физиологии и патологии. Известный ученый в области основ жизнедеятельности здорового и больного организма человека. Под его руководством защищено девять диссертаций, одна из которых на соискание ученой степени доктора медицинских наук. За крупный вклад в разработку фундаментальных проблем патофизиологии РАМН наградила Франтишека Ивановича медалью им. А. Д. Сперанского. За заслуги в научной и педагогической деятельности Висмонт Ф. И. награжден медалью Ф. Скорины (2007 г.).

Висмонт Ф. И. – член Международной Ассоциации патофизиологов, заместитель председателя Национального комитета по биоэтике Республики Беларусь, заместитель председателя общества физиологов РБ, председатель

специализированного Совета по защите диссертаций при БГМУ, член многочисленных экспертных комиссий по медико-биологическим проблемам МЗ РБ и НАН Б. Франтишек Иванович является членом редакционной коллегии журналов «Доклады Национальной академии наук Беларуси», «Медицинский журнал».

Франтишек Иванович – талантливый ученый, грамотный, эрудированный педагог, высококвалифицированный специалист, прекрасный организатор, скромный и отзывчивый человек. Он отличается большой требовательностью к себе, пользуется заслуженным авторитетом среди сотрудников и студентов. Сотрудники кафедры патологической физиологии, многочисленные ученики сердечно поздравляют Франтишека Ивановича с Юбилеем, желают доброго здоровья и творческого долголетия.